CENTRALNA Arkusz zawiera informacje

KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu.

WYPELNIA UCZEN Miejsce na naklejke.

SprawdZ, czy kod na naklejce to
0-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgto$ to nauczycielowi.

KOD UCZNIA PESEL

Egzamin ésmoklasisty
Matematyka

DATA: 15 maja 2024 r.
GODZINA ROZPOCZECIA: 9:00
CZAS PRACY: 100 minut

Instrukcja dla ucznia

Sprawdz, czy na kolejno ponumerowanych 21 stronach jest wydrukowanych 19 zadan.

Sprawdz, czy do arkusza jest dotgczona karta odpowiedzi.

Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ nauczycielowi.

Na tej stronie i na karcie odpowiedzi w wyznaczonych miejscach wpisz swéj kod, numer

PESEL i przyklej naklejke z kodem.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania i wykonuj je zgodnie z poleceniami.

Rozwigzania zadan zapisuj dtugopisem lub piérem z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora.

Rozwigzania zadan zamknietych, tj. 1-15, zaznacz na karcie odpowiedzi zgodnie

z informacjami zamieszczonymi na nastepne;j stronie. Pamietaj, ze tylko rozwigzania

przeniesione na karte odpowiedzi beda oceniane. W kazdym zadaniu poprawna jest zawsze

tylko jedna odpowiedz.

9. Rozwigzania zadan otwartych, tj. 16-19, zapisz czytelnie i starannie w wyznaczonych
miejscach w arkuszu egzaminacyjnym.

10. Ewentualne poprawki w odpowiedziach zapisz zgodnie z informacjami zamieszczonymi
na nastepnej stronie.

11. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.
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Zapoznaj sie z ponizszymi informacjami

1. Jak na karcie odpowiedzi zaznaczy¢ poprawna odpowiedz oraz pomytke
w zadaniach zamknietych?

Staraj sie nie popetniac btedéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz,

btedne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.

N\

|

(e]
Poprawna Uktad mozliwych Sposob zaznaczenia Sposbb zaznaczenia
odpowiedz | odpowiedzina karcie poprawnej odpowiedzi pomytki i poprawnej
w zadaniu odpowiedzi odpowiedzi
c [o] o] (o]
AD = i
FP & E ]

2. Jak zaznaczy¢ pomytke i zapisac poprawng odpowiedz w zadaniach otwartych?

Jesli sie pomylisz, zapisujac odpowied

poprawng odpowiedz, np.

nad niepoprawnym fragmentem

5 w zadaniu otwartym, pomytke przekresl i napisz

64 cm?
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Zadania egzaminacyjne sa wydrukowane na kolejnych stronach.

OMAP-100-2405 Strona 3z 21




Zadanie 1. (0-1)
Ala codziennie uczyta sie jezyka hiszpanskiego. Na diagramie przedstawiono, ile czasu
przeznaczyta na nauke tego jezyka w kolejnych dniach tygodnia od poniedziatku do soboty.

czas, minuty 60 —e EE—

50

40

30

20
10

0

pon. wit. $r. CZW. pt. sob.

dzien tygodnia

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F -
jesli jest fatszywe.

Ala przez cztery dni — od poniedziatku do czwartku —na nauke jezyka G
hiszpanskiego przeznaczyta tacznie 2 godziny i 10 minut. .

Na nauke jezyka hiszpanskiego w sobote Ala przeznaczyta o 40% czasu
mniej niz w piatek.

Zadanie 2. (0-1) : L
Wypisano utamki spetniajace tacznie nastepujace warunki:
e mianownik kazdego z nich jest réowny 4
e licznik kazdego z nich jest liczbg naturalng wiekszg od mianownika
o kazdy z tych utamkow jest wiekszy od liczby 3 oraz mniejszy od liczby 5.

Dokoricz zdanie. Wybierz wiasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Wszystkich utamkow spetniajacych powyzsze warunki jest

A. szesc. siedem. C. osiem. D. dziewiet.

PRZENIES ROZWIAZANIA ZADAN NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Zadanie 3. (0-1)
Srednia arytmetyczna trzech liczb: 12, 14, k, jestréwna 16.

Ocen prawdziwo$é podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F —
jesli jest falszywe.

Liczba k jestréwna 22. ® F

Srednia arytmetyczna liczb: 12, 14, k, 11, 17, jest wieksza od 16. P @

Zadanie 4. (0-1)
Dane s3g dwie liczby x i y zapisane za pomocg wyrazen arytmetycznych:

s e

Uzupetnij zdania. Wybierz odpowiedz sposréd oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedz sposréd oznaczonych literami C i D.

Liczba y jestliczbg | A | B

@ ujemna B. dodatnig

Liczba x jest | C | D | odliczby y.

@ mniejsza D. wieksza

Zadanie 5. (0-1)

Dany jest trapez ABCD, w ktérym bok AB jest réwnolegty do boku DC. W tym trapezie
poprowadzono odcinek EC réwnolegty do boku AD, podano miary dwéch katow oraz
oznaczono kat a (zobacz rysunek).

C

1359

80°
A E B

Dokoricz zdanie. Wybierz wtasciwa odpowiedz spos$réd podanych.

Kat @ ma miare

55° B. 50° C. 45° D. 20°

PRZENIES ROZWIAZANIA ZADAN NA KARTE ODPOWIEDZI!

Strona 6 z 21 OMAP-100-2405




Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Zadanie 6. (0-1)
Dane jest réwnanie
iy i

S5x = e gdzie x,y,w sarézne od 0.

Zadaniem Pawia byto przeksztatcanie tego rownania tak, aby wyznaczy¢ x, y, w.
Pawet otrzymat trzy réwnania:

y SX y
L x=7 N y==— m. w=-=
* Ty Y=w W=ty
Ktére z rownan I-1ll sa poprawnymi przeksztalceniami réwnania 5x = %’;?

Wybierz wiasciwa odpowiedz sposréd podanych.

A Lill B. Ililll @ Lilll D. 111 1l

Zadanie 7. (0-1)
Ocen prawdziwo$é podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F —
jesli jest fatszywe.

lloczyn 3-9° jest réwny wartosci wyrazenia 3, ® F

8 ,7
. . N . . . . 5
Wyrazenie ?)— mozna zapisa¢ w postaci 2~. @ F

Zadanie 8. (0-1) :
Karolina kupita jedno pudetko balonéw. W tabeli podano informacje dotyczgce koloréw
balonéw oraz ich liczby w tym pudetku.

czerwony niebieski zielony zOtty

Kolor balonu

Liczba balonéw 10 8 6 8

Karolina wyjmowata losowo po jednym balonie z pudetka. Pierwsze dwa wyjete balony byty
w kolorze czerwonym.

Jakie jest prawdopodobienstwo, ze trzeci balon losowo wyjety przez Karoline bedzie
w kolorze czerwonym? Wybierz wiasciwa odpowiedz sposréd podanych.

B. 136 @-14—5 D.

PRZENIES ROZWIAZANIA ZADAN NA KARTE ODPOWIEDZI!

A.

Wl -
S
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Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Zadanie 9. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wta$ciwg odpowiedz sposrod podanych.

Wyrazenie x(x + 4) — 3(2x — 5) mozna przeksztatci¢ réwnowaznie do postaci

A. x*4+2x-5 B. x*—2x+5
C. x2+2x —15 (D) x> —2x + 15
Zadanie 10. (0-1)

Podréz pociagiem z Olsztyna do Gdyni planowo trwa 2 godziny i 54 minuty. Pewnego dnia
pociag wyjechat z Olsztyna punktualnie o wyznaczonej godzinie, ale przyjechat do Gdyni
z czterominutowym opdznieniem o godzinie 17:31.

Dokoncz zdanie. Wybierz wtaéciwa odpowiedz sposréod podanych.
Pociag wyjechat z Olsztyna o godzinie

A. 14:27 B. 14:41 C. 14:31 14:33

Zadanie 11. (0-1)

Na wykresie przedstawiono zaleznos¢ pola pomalowanej powierzchni od ilosci zuzytej farby.
Pole pomalowanej powierzchni jest wprost proporcjonalne do ilosci zuzytej farby.

pole A
pomalowanej 200
powierzchni, m?
150
100
50
0 T

0 5 10 15 20
ilos¢ zuzytej farby, litry

Ocen prawdziwo$é podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F -
jesli jest falszywe.

18 litrow tej farby wystarczy na pomalowanie 180 m? powierzchni. @ F
Na pomalowanie 125 m? powierzchni wystarczy 12 litréw tej farby. P @
PRZENIES ROZWIAZANIA ZADAN NA KARTE ODPOWIE
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Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Zadanie 12. (0-1)

W uktadzie wspétrzednych (x,y) zaznaczono pie¢ punktéw Py, P,, Ps, P, oraz Ps (zobacz
rysunek). Wszystkie wspotrzedne tych punktéw sg liczbami catkowitymi.
Punkt P; ma wspdtrzedne (—1,—2).

W’yﬂ T

EEEC NN RN
T TE T
o1 X

A NN

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Jezeli wspétrzedng x punktu P, zwiekszymy o 4, a wspoétrzedng y tego punktu
zwiekszymy o 3, to otrzymamy wspdtrzedne punktu

P, B. P, C. P, D. P

Zadanie 13. (0-1)

Na rysunku przedstawiono prostokat o bokach diugoéci a i b podzielony na szes¢ kwadratow.

A

A

Y

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Stosunek dtugosci bokéw a : b tego prostokata jest rowny

A 6:5 5:4 C. 4:3 D. 3:2

PRZENIES ROZWIAZANIA ZADAN NA KARTE ODPOWIEDZ!!
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Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Zadanie 14. (0-1)

W trojkacie prostokatnym ABC przyprostokatng AC wydtuzono o 7 cm, a przyprostokatng AB
wydtuzono o 12 cm i otrzymano trojkat prostokatny réwnoramienny ADE o polu
réownym 200 cm? (zobacz rysunek).

E

7 cm

EN

A B 12 cm D

Ocen prawdziwo$é podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F —
jesli jest falszywe.

Przyprostokatna trojkata ADE jest réwna 20 cm. @ F

Pole tréjkata ABC jest rowne 52 cm?. @ F

Zadame 15. (0-1)
Dany jest ostrostup prawidtowy czworokatny. Pole pOW|erzchn| ca’rkow:tej tej bryty jest

. . 2
rowne P, a jedna $ciana boczna ma pole réwne —9—P.

Uzupetnij zdania. Wybierz odpowiedz sposréd oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedz sposrod oznaczonych literami C i D.

Pole powierzchni bocznej tego ostrostupa jest rowne | A | B

A SP ®)5P

Pole powierzchni podstawy tego ostrostupa jest dwarazy | C | D | niz pole powierzchni
jego jednej sciany boczne;.

@ mniejsze D. wigksze
PRZENIES ROZWIAZANIA ZADAN NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 16. (0—2) T -
Ela i Ania dostaty w prezenme po jednym zestawie puzzli o takiej samej |ICZbIe elementow

Ela utozyta % swoich puzzli, a Ania % swoich. Dziewczynki utozyty tgcznie 440 elementow.

Oblicz, z ilu elementéw sklada sie jeden zestaw puzzli. Zapisz obliczenia.

X~ |Wezba elementorr wr (Jleeolnéun ostawnd puzXlL
2 N
=K f,)ﬁ = huO
%. L9 ol L/
l—‘ A 4 ~n LRI 74
1., _ /) o 10
b G L
4o 5
X = N0 - K
X F1eD0
Dolp. |Yeolen xesta uzzly [sklavla siel 2 600
[l 4 " elemenltony
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Prostokat ABCD pod2|elono na trzy tro;kqty AED ACE ABC (zobacz rysunek)
Na rysunku podano réwniez dtugosci dwdch bokéw tréjkgta AED oraz zaznaczono dwa
katy tréjkata ACE, o takiej samej mierze «.

D 15cm E X C
a
X
20 cm
(04
A B

Oblicz pole trapezu ABCE. Zapisz obliczenia.

ACE | jest wdrnnoramiehnyl’ A’-E = TCE[=x

Dl 15 ...U 2 5 :
Y //' X% = 207+ 15
/% X3= 400+ 245
//
r Xtz 1625
A )
X125 pm |
BIE[1AHE5 = 4O om ]
Ve 10 NP
[ aBCE =] HO4 20 [wp| = 6HIA0=1G50 | om”
1
dp. [Hole t'/avlbez,u ABCFE U/eﬂ‘ Tonne [ 850 om°
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Zadanie 18. (0-3) ; : . .

Pan Jan sprzedat w swoim sklepie 120 kg truskawek. Potowe masy tych truskawek
sprzedat w duzych opakowaniach, 10% masy truskawek —w $rednich, a pozostate truskawki
w matych opakowaniach. W tabeli podano informacje dotyczace sprzedazy truskawek

w sklepie pana Jana.

SKLEP U JANA
Rodzaj Masa truskawek Cena opakowania
opakowania w opakowaniu z truskawkami
duze 1kg 18 zt
$rednie 0,5kg 10 zt
mate 0,25 kg 6 zt

Oblicz, jaka kwote otrzymat pan Jan ze sprzedazy wszystkich truskawek.
Zapisz obliczenia.

1 n .y
- A20 kg =160 mlzr‘s ;inai‘a,e)m ,
5 | olanygcn | i M&ﬁ{b'[,
L R opakowoiniach
60 4821 = 103021 kota uzyskana ze Spieddly
[t iy n_ppclcowan traskanek
A0, 2/ 4120kg 2 12kg | masa truskawek
J | gpizeo :

:a v
nych v sreolnich
ach
12)

A 4*‘ 1020 22402l kndota ueys 0 ze kpnreolazy
dreaniich Jo/na sorrs| Hrus kenek
120k F 60kg -12kg = 48 kg | masa tuskaiwek
) d - spieeoleny ch 4 |
y _ holuch”opakowaniach
. u® 6zl = 1153 2L [Kwota| dedskant| e s A;egérzz
fma@vc'L obalOwar Thusk ng
1
1080 z1 + 340 2T # M52 27 = R4FR &l
Odlp. Fan Jan ze spizedaxy wsiystkich Truskabex
2uskolll 2472 zl g -

Strona 18 z 21 OMAP-100-2405



o
sztalci

plas e R

e ostrds#up

Z trzech Jednékéwych kléckow w ksztatcie szescianu i jednego klockaﬂ\AN k
prawidtowego czworokatnego zbudowano dwie wieze (zobacz rysunek).
Krawedz sze$cianu ma diugo$¢ 10 cm. Krawedz podstawy ostrostupa prawidtowego

czworokatnego ma dtugo$¢ 9 cm, a jego objetosé jest rbwna 324 cm?.

Il wieza

| wieza

Oblicz réznice wysokosci obu wiez. Zapisz obliczenia.

Ol - kntawedz| Siesciomil =40 lom
b = kralwéolz ,t:oolﬁawg astvOsTup. | | b= 9o0m.
= w'J/s'okos’o ostrosiune
[ = &
VE g btk
224 = 1 L./g% |
J ) ¥
Ry=14 .24
‘5 O Vﬂ T
B4 = 2¥h / 2%
}‘r: 4;7
NJ okodd | wiedy Fh = A0 m+12om = 12 om
Xysokosc iRy | to| Ro = ZiA0om =120 om

‘ﬂ“

N

3

e
V4

o Na

Y]
047[/3. Roanical ysokdser | bu el s
J o«




OMAP-100-2405 Strona 19 z 21






LN

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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